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Géomeétrie vectorielle Série 2

Ne pas écrire sur I'énoncé. Résoudre les exercices surdes feuilles quadrillées

Exercicel:
Trouverune représentation paramétrique de ladroite qui passe par A(1;2; 3) eta pourvecteur
directeurd = 20— 37+ k

Exercice2:
Trouver une représentation paramétrique de la droite qui passe parles points A(2; 3; 5) et B(1; 5; 7)

Exercice 3 :
On donne une droite d parla représentation paramétrique :

() )3

Les points ci-dessous appartiennent-ilsaladroite d ?

a) A(6;,-1;-8) d) D(—6;35;36) ) F(Z;E;B)
b) B(3;8;9) e) E(E;E;Z_S) > 8e
o) C(6;—1;0) e

Exercice4:

Trouverune représentation paramétrique et donner des équations cartésiennes de la droite qui passe par

A(1;2;3) eta pourvecteurdirecteurcf = <_°2)
2

Exercice5:

On donne une droite d parle systeme d'équations paramétriques :

x =2-—5k
{y:—1+k,ke]R
z =3k

Déterminerle pointde d:

a) quiauneabscisse égaleal2

b) quiauneordonnéeégaleas

c) quiaunecote égalea-2

d) dontl'abscisse etlacote sontégales

e) dontlacote estégale audouble del'ordonnée
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Exercice 6 : SoientA(2; —1; 0); B(1; —1; 3); €(5; —2; 1); D(2; 6; 7) quatre points

a) Trouverleséquations paramétriques desdroites dyp etdpge
b) Le pointE(1; —1;6) appartient-ilaladroite dyp ?
c) Le pointF(—2; —1;12) appartient-ilaladroite dyg ?

1011

d) Le pointG (3—;,;, 5) appartient-ilaladroitedp?

A . 5 17 . R .
e) Trouverquelle doitétre lavaleurde 8 pourque le point H (Z;ﬁ;?) appartienne aladroite d.p

Exercice 7 :

Trouverune représentation paramétrique de ladroite qui passe par A(—3; 5; 2) etparalléle aj.

Exercice 8:

Trouverune représentation paramétrique de ladroite quipasse par (0; —2; —7) et est paralléle aT.

Exercice9:
Deux droites p et g sont données chacune parun systeme d'équations paramétriques:

x=4-3t x=34+2t
p:y y=6t ,teR q:yy =5-—12t, teR
z=8-5¢t z=1+t

Donner pour chacune d'elles un systémed'équations cartésiennes du type:

x—al_y—az_z—a3
d  d,  ds

Exercice 10 :

. . \ . . , . xX—2 -1 z-3
Une droite t estdonnée parle systeme d'équations cartésiennes: = = Y= = —~

Donnerune représentation paramétrique de ladroite.

Exercice11:
Calculerlesintersections des droites d et e avecles plans yOz,x0z et xOy

Ol)on )Dolge

Exercice 12 : Déterminerlestraces desdroites suivantes :

) (§)-() eu(un 9 )= (2)+ (g sen
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Exercice 13 :
Soitla droite d passantpar les points A(5; —2; 6) et B(2;4;15)

Calculerlesintersections de ladroite avecles plans yOz, xOz et xOy

Exercice 14 :

Déterminerlestraces de ladroite d passant par les points A (—4; -2 %) etB (3;2; —4)

Exercice 15:
Deux droitesr ets sont données chacune parunsystéme d’équations:

fx —2y=-13
r.{ xX+z=2
_{3x+2y—z=4
5 x—y+z=2

Donner pour chacune d'elles une représentation paramétrique et un systéme d'équations
cartésienne dutype

x_al_y_az_z_ag
d,  d,  dj

Exercice 16:
Montrer que les systemes d'équations suivants déterminent laméme droite.

x=3+2k x=5+2r x=-1+s
y =5 — 2k, keR ; y =3 —2r,reR et y:9_SS,SGR
z=1+k z=2+r Z=_1+E

Exercice 17 :
Montrer que les systemes d'équations suivants déterminent laméme droite.

{16x—2y—1lz=0 ¢ x_—Z_y_—S_g
14x —y—10z=3 € 3 2 4
] x=5-21
Exercice 18 : soitla droite d d'équations paramétriques d: {y = —1 + 31 ,1eR
z=14+1

a) Le point A(3;5; 2) appartient-ilad ?
b) On donne les points B(1;6; 0) et C(3; 0; —2). La droite (BC) est-elleparallelead ?
c) Etablissez une représentation paramétrique de ladroite (BC).
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Exercice 19:

Soitd la droite passant par le point A(2;2; —4) et de vecteurdirecteuri = (%)
3

a) Ecrire un systéme d'équations paramétriques de d
b) Les points R(3; 4; —1); S(4;6; —2) et T(—1; —4; —13) sont-ilsdes élémentsde d ?
c) Déterminerles points suivants s'ils existent
1. le pointde d d'abscisse 5
2. le pointd'ordonnée 10
3. le pointde cote 3
d) Déterminerl'intersection de d avecles plans (x0y), (x0z) et (y0z).

Exercice 20 :

. . . L. x-3
La droite d a pour équations cartésiennes: —= = —%

Z_—Z
2
a) Donnerunvecteurdirecteurde d
b) Donnerun systéme paramétriquede d
c) Donnerune représentation cartésienne et une représentation paramétriquede ladroite e qui est
paralléle a d et quipasse par le point C(1; 0; —2).

Exercice 21 :

. , . , . x-3 z—4
La droited a pourequations carte5|ennes:—1 =y = T

a) Déterminerlestracesde d
b) donnerune représentation paramétrique de ladroite d
c) Représentergraphiquementladroite d (esquissesoigneuse !)

Exercice 22 :

S

y+2

. P . ;. —Z
La droite d a pour équations cartésiennes x = - =5

» |

a) Déterminerlestracesde d
b) donnerune représentation paramétrique de ladroite d
c) Représenter graphiquementladroite d (esquisse soigneuse !)

Exercice 23 :

. , . ;. x-3 2-z
La droited a pour equations cartemennes:T = X = 7

a) Déterminerlestracesde d
b) donnerune représentation paramétrique de ladroite d
c) Représentergraphiquementladroite d (esquisse soigneuse !)
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Exercice 24 :
Déterminerles équations cartésiennes et paramétriques des droites:

7.2
7.1) ) h

[ ]

---- y

f
[

~

o
b
-

Exercice 25 :

. . -3 -1 -3 -2
Soientlesdroites dy: xT =—y—1= ZT etd,:—x = yT = ZT

a) Calculerl'intersectiond; N d,

b) En déduire la position relative des deuxdroites considérées.
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Exercice 26 :

Soientlesdroitesd:1 —x =y —3 = ?etd’:?: 2—y= z+19

2

a) Déterminerl'intersectiond N d’
b) En déduire la position relative des deuxdroites considérées

Exercice 27 :
SoitLesdroitesd:x —1 =y +1 =ZT+3 et d:x—-5=y—-7 z%l
a) Déterminerl'intersectiond N d’

b) En déduire la position relative des deuxdroites considérées.

Exercice 28 :
Z—45

Soientlesdroitesd:x — 1=y +1 =¥ etd'x—-13=y—-11 =

a) Déterminerl'intersectiond N d’
b) En déduire la position relative des deuxdroites considérées.

Exercice29 : Déterminerles équations paramétriques et cartésiennes de ladroite:

a) paralléle al'axe Oy etpassantpar le point (5;4; 1)
b) paralléle al'axe Oz et passant par le point (2;0; —7)
c) paralléle aladroite d‘équationsxT+4 =y—-3= Z%Z et passant parle point (1; —4; 6)

s . . . 4 3- i
d) paralléle aladroite d'equatlons% = Ty = get passantpar le point (11; —2; 0)

Solutions Géomeétrie vectorielle Série 2:

Ex1:<§)=(%)+t(_23);t€]]% Ex2:<§>=<§>+t<_21);t€]1§
4 3 1 z 5 2

. . . . X =
Ex 3:a) non b)oui c)oui d)oui e)non f)oui EX4'{y+z—5=
16 5 3 33
Ex5: a) (12;-3; —6) b) (—28;5;18) o) (;—2;-2) d) (3:-22) e)12;-3,-6)
x=2—t x=1+4n
Ex6:a)dyp:y y=—1;teR dgc:yy=—1—n;n€R b)non cjouid)none)f =8
z =3t z=3-12n

Ex7:<§):(}3)+t(2);teﬂ% Exs:(iﬁ):(_"2>+t<é>;teR
z 2 0 z -7 0
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Ex9:p:x_—:}= =_—8 q:xT_3=y—_5=z—1 Ex10:t:<§)=<%)+t(§);te]]§

z 3 2

o R
N
|

Ex 11: a) (2; —2; 0); (0; —4; 6); (4; 0; —6) b) (5;6; 0); (0; 6; —1); pas de trace sur (x0z)

Ex 12: a) (2; —10;0); pas de trace sur y0z; (2; 0; 6) b) pas de trace surx0y ni x0z;
0;-7;1)
Ex13: (0;8;21); (4; 0;9); (7; —6;0) Ex 14: (0; 0; 0); (0; 0; 0); (0; 0; 0)

3

z -2

S:<§)=<2>+t(_14>;tER;S:x=y—_6=z;8
z 8 -5 —4 -5

Ex 16 & 17: Vérifierque mémevecteurdirecteur & un pointen commun.

Exercice 18: a) non b)oui c¢) (f;) = (é) + /1<_26)

z 0 -2
x=2+1 s 20
Exercice19:a)] y =2 + 21 ,leRb)Re€d,Se¢ d,T€d c)1 (58;5) 2. (6;10; 8) 3. (?;?;3)
z=—4+4+31
10 14
d)(5550); (1,0, 7% (0;-2;,—10)
. x =3+ 3k et e
Exercice 20: a)d=(_36) b){ y = —6k keR c) (§>:(é)+/1(_36),/1611§ =y _z7=
2 z=2-2k 2 2 2 Y- >
x=—A1+43 /-n 0
Exercice 21: a) (5; —2;0); (3;0;4); (0; 3;10) b){ y=1 ,1€eR ¢ T
z=21+4 /
=
F
/e
T X = A .0 “I_,-"'- .
Exercice 22: a)(2;2;0);(1;0;2);(0;—2;4) b) {Zy=2/1—2 ,AeR
T =—ZA+4' i -
:| ——
- SR
c) T
(0. -2.4) % T Ll =

| ——
e
[
ort
Lo
= 4
e
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x= 3+31
Exercice 23: a) (6; —6;0); (3;0;2);(0;6;4) b){ y=-61 ,AeR )
z=—-21+2
Exercice 24:
Représentation Equations
paramétrique cartésiennes
1 () () ((1)),AER x=3;yeR;z =2
0 —
Yy z—=2 ¥
- [T |
z 2 -
_ xX— y Z—=2 -
- (5=
Z 2 -2
y x—=3
O [55
z 2 0
TG =2 () w73y =seR
z 0 1
xX_Y., _
oG [
4 0 0

Exercice 25: a) d; N d, = {(1;0; —2)} b) sécantes

Exercice27:a)d N d’' = @ b) parallélesetdistinctes

Exercice28:a)d N d' = d = d' b) paralléles et confondues
Exercice 29:
Equations paramétriques | Equationscartésiennes
1 x = x=52z=1,yeR
y=4+kkeR
7 =
2 x=2 x=2;y=0;zeR
y=0 keR
z=—-7+k
3 x=—-4+2k x_—lzy—(—4)=z_6
y=3+k keR 2 1
z=2—-5k
4| (x =11+ 2k x—11 _y+2 _z
iy =—2 —4k keR 2 49
z=9k
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Corrigé exercice 25:

Calculez lNintersection D[.D" lorsgue D et D' sont donngées par les égquations -
=10 =M

D: —=—}'—l=:T_1 sur cette ligne, il ya deux éguations - 1=1l et =W ou I=0I M

' y-3 z-1 .
D' —x==—"==-= MEme remargue.
3 4
Il 5"agit de résoudre un systéme & trois inconnues, formé de quatre équations.
Ce systéme peut admettre :
+ aucune solution (systéme incompatible, droite paralléles ou gauches)
+ une solution unique qui donnera les coordonnées du point unigue commun & D et I

%+ une infinité de solutions dans les cas ol D et D' sont des droites confondues.

Des équations de D', onfire: y—3=-3xet z—2=—4x cequidonne [y =—-3x+3|et [z=—4x+2

- =
Injectons ces expressions dans les equations de D : IT3 =—{-3xr+ 3)—1=W
et vérifions si ces deux éguafions admettent la méme solufion
[ =1l donne : $=3:«'—4:>x—3=61—8:8—3=6x—x:>5=53:::»x=l
1=1lldonne : 3x—4=— L Loy 12- 4x+1=>13x=13>x=1.

C'estbien le cas, donc le systéme est compatible et admet une solution unigue
=1 y=-3-1+3=0 r=—4-1+2=-2

Donc les deux droites D et D' sont sécantes: D(1D'=1{ (1:0:-2) }

Verification - remplacer x, y et z dans les équations de D et D"
Une autre méthode (plus simple 7) est décrite en page 5.
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Autre méthode pour calculer intersection D[ D’ lorsque D et D' sont données par les équafions :
x-3 z—1
D: —=-y-1=
2 Y 3
D —x='];—_3=§ — x—[l=_1:—3=z—2
3 4 -1 3 4

Cefte méthode consiste & écnire une équation paramétnque de l'une des deux droites, puis & substituer (x; v, )
dans ['éguation cartésienne de ['autre droite.

Equation paramétique de D': (x;3:2)=(0:3:2)+4i-(-1:3:4). Ai=R
Done x=—A4 . v=3+31: z=2+41
Substtuons ces frois égalités dans l'equation cartésienne de D :
. 2+ 41—
D- %=_{3+3,{}_1=%
C'est un systéme de 2 éguations & une inconnue | A4 ).
[l y & une intersection si et seulement si ce systéme posséde une solufion.
—A-3 =—4-31

2
L 1+44
.—4—3;".,= 3
—A=3=—8-64 et -12-0i=1+4i
5A=-5 et -13=134
A=-1 et -1=.4 ; c'estlasolution du systéme, donc les deux droites ont une intersection en :
(o) =(0:3:2)+(-1)-(-1:3:4), cestadireen:(1:0;-2).

Résolvons -
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Corrigé exercice 26:

Calculez lNintersection D[.D" lorsque D et D' sont données par les éguations

-3
D: 1l-x=y-3=
X=y 3
D' £=2—1-'=:+19
-3 ' 2

Méme principe que |'exercice précédent.
Isolons, & partir des équationsde D | y et £ enfonclionde x :

l-x=y-3=4-x=y=

1—x="4;3::»4—4x=:-—3:> z=T-4x

Injectons ces expressions dans les equations de D' : §=2—{4—x)=w
et vérifions si ces deux équations admettent la méme solution
La 14 égalité de D" donne - §=2—[4—x):>§=x—2:>x=3_r—6:>ﬁ=2x:>x=3

_G-40+19
2
Mous constatons gue les éguations de D' ne peuvent pas éfre satisfaites par des valeurs x. v z qui satisfont

simultanément les équations de D . Ceci signifie simplement que les deux droites n'ont pas un point commun dont
les coordonnées pourraient satisfaire toutes les contraintes posées par les quatre équations: DD'={ |.

La 2¢me égalitt de D' donne - 2—(4-x) 1-2=12-2x=3x=15=x=>

Donc D et 1" sont gauches ou strictement paralléles. Comment preciser laquelle de ces deux éventualités est
la bonne ?

En regardant le vecteur directeur de chaque droite ;

D: T, =(-1:1:4) et D:T,=(3:-1:2)

Ces deux vecteurs directeurs n'étant pas colinéaires, les deux droites ne sont pas paralléles.
Elles sont donc gauches.

Autre méthode pour calculer intersection D[\ D" lorsque D et D' sont données par les équafions :
D: l—.r=.1-'—3=r—

p- X Sy z+19 - x-0 _ .1-'—2= z—(-19)
3 2 3 -1 2
Méme méthode que ci-dessus
Equation paramétiquede D' (xy:2)=(0:2:-19)+1-(3:-1:2). AR
Donc x=34 ; y=2-4; z=-19+24
Substiuons ces trois égalités dans ['équafion cartésienne de D :
D: 1-31=2-1-3 =w
C'est un systéme de 2 éguations & une inconnue (A).
[l y a une intersection si et seulement si ce systéme posséde une solution.

1-34=-4-1
Résolvons 11 —24+23
i =T

2=21 et -41-4=-22+24

A=1 et 18=064

A=1 et A=3 ; lin'y apasune solulion satisfaisant les deux &quations en méme temps, donc les deux
droites n'ont pas dlintersection.
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